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1 Exercicicios variados

Neste material, continuaremos apresentando exercicios varia-
dos, os quais envolvem contetidos como operagdes aritméticas
e divisibilidade de niimeros naturais.

Exemplo 1 (Colégio Naval). Um nidmero natural de 6 alga-
rismos comega, a esquerda, pelo algarismo 1. Levando este
algarismo 1 para o ultimo lugar, & direita, e conservando a
sequéncia dos demais algarismos, o novo niumero € o triplo
do numero primitivo. O numero primitivo é:

100006.

maltiplo de 11.
maltiplo de 4.
mator que 180000.
e) divisivel por 5.

Solugao. Vamos denotar esse niimero de 6 algarismos por
1ABCDE. O enunciado do problema diz que, quando muda-
mos o algarismo 1 para o ultimo lugar, a direita, conservando
a sequéncia‘dos demais algarismos, o novo ntimero é o triplo
do ntimero primitivo, ou seja,

3-1ABCDE = ABCDE1.

Seguindo as regras para efetuar a multiplicagdo acima, obte-
mos F = 7, pois o triplo de E tem algarismo das unidades
igual a 1.. Prosseguindo com o algoritmo da multiplicacao,
concluimos que o algarismo da unidades de 3D + 2 é igual a
7 (note que vinte unidades do produto 3 -7 = 21 foram trans-
formadas em duas dezenas e adicionadas & segunda coluna).
Assim, obtemos D = 5. Prosseguindo com o algoritmo, o
algarismo das unidades de 3C' + 1 deve ser igual a 5, o que
acarreta C' = 8; o algarismo das unidades de 3B + 2 deve
ser igual a 8, donde concluimos que B = 2 e, finalmente,
o algarismo das unidades de 3A deve ser igual a 2, o que
implica A = 4. Assim, o ntimero original é 142857.
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Agora, veja que a soma dos algarismo das ordens impares
de 142857 é T4+ 8+4 = 19 e a soma dos algarismos das ordens
pares é 1 + 2 + 5 = §; logo, a diferenca entre essas somas é
19 — 8 = 11. Portanto, utilizando o critério de divisibilidade
por 11 — o qual diz que um ntmero natural é divisivel por
11 se, e somente se, a diferenca entre a soma dos algarismos
das ordens impares e a soma dos algarimos das ordens pares
¢é divisivel por 11 — concluimos que 142857 ¢ divisivel por 11.
Assim, a alternativa correta é a letra (b). O

Exemplo 2 (Colégio Naval). Para registrar o resultado da
operacdo 2'°1 - 597 o nimero de digitos necessdrios é:

Solugao. Veja que
2101 . 597 — 24-‘1—97 . 597
— (24 . 297) . 597
— 24 . (297 . 597)
=16-(2-5)7
=16-10"".

Portanto, o resultado das operacdes 21! - 597 & o ntimero
formado por um algarismo 1, um algarismo 6 e uma sequéncia
de noventa e sete algarimos 0, logo, possui 1 4+ 1+ 97 =
99 algarismos. Desse modo, a alternativa correta é a letra

(d). O

Exemplo 3. Quantos algarismos sGo necessdrios para escrever
a representacdo decimal do ndmero que é o resultado das
operagoes 823 - 2536 2
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Solugao. Temos que

§23 . 9536 _ (23)23 . (52>36
_ 9323 5236
— 269 . 572
_ 969, 569+3
— 269 . (569 X 53)
— (269 3 569) X 53
=(2-5)%.125
=109 . 125.

Logo, 8% - 2536 possui exatamente 3 + 69 = 72 algarismos.
Assim, a alternativa correta é a letra (c). O

Exemplo 4 (Colégio Naval). O ndmero 38 € dividido em duas
parcelas. A maior parcela, dividida pela menor, dd quociente
4 e resto 3. Qual é o produto dessas duas parcelas?

(a) 240.
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Solugao. Denotando por X a menor das parcelas, a outra
parcela serd 4X +3 (soma do produto entre divisor e quociente
com o resto). Dai, segue que

X +4X + 3 = 38,

ou seja,
5X +3 =38

Subtraindo 3 dos dois lados da equagdo acima, obtemos
5X+3-3=38—3=5X =35.

Finalmente, notando agora que X é o ntmero que multipli-
cado por 5 resulta em 35, obtemos X = 7. Logo, a maior
parcela é 4 -7+ 3 = 31 e o produto das duas parcelas é
7-31 =217. Assim, a alternativa correta¢ a letra (c). O

Exemplo 5 (Colégio Naval).~O ndmero natural N, de dois
algarismos, quando dividido por 13, dd quociente A e resto B
e, quando dividido por 5, dd quociente B e resto A. A soma
de todos os valores de N que se adaptam ds condigdes acima
€ igual a:

(a) 160.

Solugao. Quando dividimos N por por 13, o quociente é
A e resto é B, logo, N = 13A + B. Analogamente, quando
dividimos N por 5, o quociente é B e o resto é A, logo,
N = 5B+ A. Dai, segue que 134+ B = 5B + A. Subtraindo
B nos dois lados de 134 + B = 5B + A, obtemos

134+B=5B+A=—=13A+B-B=5B+A—-B
— 13A =4B + A.
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Agora, subtraindo A em ambos os lados da tltima igualdade
acima, obtemos

134=4B+A=13A—-A=4B+A— A
— 124 = 4B,

ou seja,
B =3A.

Agora, analisaremos os possiveis valores de N atribuindo
valores a A.

e SeA=1,entdio B=3-1=3e N=13-1+3=16;
e SeA=2entdlo B=3-2=6e N=13:246 = 32;
e Se A=3,entdo B=3-2=9e N =13-3+9 = 48;
e SeA=4,entdo B=3-2=12e N=13-4+12 =64.

Note que A é o resto na divisdo de N por 5, logo, A é, no
maximo, igual a 4. Portanto, a soma dos possiveis valores de
N é

16 4+ 32 4 48 4+ 64 = 160.

A alternativa correta é a letra (a). O

Exemplo 6 (CMF). A soma de dois nimeros é 106. Na
divisao do maior pelo menor, o quociente € 4 e o resto é 11.
A diferenca entre o maior e o triplo do menor é:
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Solugao. Vamos denotar por X o menor dos ntimeros. Re-
petindo o raciocinio empregado na solugdo do exemplo [4]
obtemos que o maior dos nimeros é 4X + 11. Assim,

X +4X 4+11 =106 = 5X + 11 = 106.
Subtraindo 11 nos dois lados da equacao acima, obtemos
5X +11-11=106 —11 = 5X = 95.

Agora fica facil perceber que X = 19, pois é o nimero cujo
quintuplo é igual a 95. Logo, o outro namero ¢é igual a
106 — 19 = 87. Portanto, a diferencga entre o maior e o triplo
do menor é:

87 —3-19 =87 — 57 = 30.

A alternativa correta é a letra (d). O

~ s . 13 16
Exemplo 7. Resolvendo a-expressio numérica 1/ 2 212 , ob-
temos:

Solucao. Temos:
213 1 913 .93

213 1 216 913 1 913+3
ol5 ol3t2 213, 92

213148 [2%.9

-

V21322 | oy
9 3
=4/-=-=15.
Vi=:
Logo, a alternativa correta é a letra (b). O
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Exemplo 8 (Colégio Naval). Simplificando a expressio

6-12-18-24-...-300
(2-6-10-14-...-98)-(4-8-12-16-...-100)’

obtém-se:
(a) 3°°.

(0)
(c)

(d)
(e) 225,

[\C][eV]

3\ 23
3

=W

Solugao. Note que
6-12-18-...-300=(2+3)=(4-3)-(6:3)...-(100-3)
=3".2.4-6-...-100.
Logo,

6-12-18-24-...<300
(2-6-10-14-...-98)-(4-8-12-16-...-100)

U B 246100 _ g
2:4-6-...-100 '

Portanto,-a alternativa correta é a letra (a). O

Exemplo 9 (CMRJ). Calcule e assinale o valor da multi-
plicacdo dos 30 fatores abaizo:

() () (o) (Be) (1)
(a) 25.
(b) &-

(c) %
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50
() 3.

(e) 33-

Solugao. Efetuando cada uma das adigdes entre parénteses,
obtemos

(oot () () () ()

_M A 86910
40 4 42 68 69
_n_T
40 4
Portanto, a alternativa correta éa letra (c)- O

Dicas para o Professor

Recomendamos que sejam utilizadas trés sessdes de 50min
para expor o contetido deste material. Sugerimos aos profes-
sores que apresentem os exemplos com todos os detalhes e
proponham exemplos adicionais aos alunos, sempre dando
algum tempo para que eles tentem encontrar as solugdes por
conta proépria.

No exemplo[d] é provavel que alguns alunos sintam dificul-
dade para compreender os cancelamentos que nao aparecem
explicitamente na solugdo (o que acontece com os niimeros 43
e 68, por exemplo). Escreva mais alguns fatores para facilitar
o entendimento desses cancelamentos.

Por fim, antes de resolver cada problema, recomendamos
fazer uma pequena revisdao sobre os contetdos que serao
necessarios para elaborar e/ou apresentar a solugao.
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